

# 國立中興大學交換學生赴國外研修計畫

## 心得報告

姓名	張 O 書	學號	
性別	男	就讀本校系所	歷史學系 三年級
研修學校	南京大學	研修系所(學程)	考古文物系
研修學校獎學金補助經費	0	實際教育部/本校補助經費 (領取者填寫)	10000
實際花費金額 (新台幣)	學費：0 學雜費：24396 (中興) 住宿費：3263 (750 人民幣，匯率 1：4.35 台幣) (大陸交換-宿舍類別： <input checked="" type="checkbox"/> 一般生宿舍 <input type="checkbox"/> 外國學生宿舍) 生活費：46209 來回飛機票：11385 合計：85253		
國外修讀學分數	12	薦送學校採認學分數	
實際出國日期	108.8/27	實際返國日期	109.1/14

心得內容(1000-1500 字，請附照片 1~3 張，至少含上課照片 1 張)

### 一、緣起

從小我就對於考古有著十分濃厚的興趣，但在就讀中興歷史系期間，我發現要深入認識考古學並不容易，為了能更進一步的探究與突破學習侷限，便萌生了藉由交換來學習考古的想法。而中國大陸地區考古資料豐富，加上對中國史的興趣，因此選擇到此展開交換生活。

### 二、研修學校簡介

南京大學是中國內地的頂尖學府，校區廣大、系所多元且資源豐富，學生學習意願強烈，校園內生活機能方便，能滿足基本生活所需，主校區雖位於南京郊區，但在校門附近設有地鐵站，所以交通十分便利。

### 三、國外研修之課程學習(課內)

在課程方面我總共修習考古學導論、舊石器時代考古、新石器時代考古、隋唐考古、環境考古概論與文化人類學導論等六門課程。考古學導論是認識考古學的基礎課程，主要介紹考古學的基本理論和方法；舊石器和新石器時代考古為連貫教學，前九週為舊石器，後八週為新石器，讓我對於中國地區的史前考古脈絡有更深入的理解；隋唐考古屬於典型的歷史考古，在出土資料與傳世文獻相輔相成下，探討中國歷史時期考古的文獻特色與歷史解釋角度；環境考古概論是融合定年方法與古地質、氣候等自然科學的交叉課程，學習運用人文與科學的綜合觀點看待考古遺存；文化人類學導論為通識課，藉由講解與討論來瞭解親屬關係、經濟、政治、宗教人類學等文化人類學基本內涵。

在這些課程中，較特別的有二。首先是舊石器時代考古，老師曾帶我們到校內的考古實驗室上課，實際接觸的人骨與石器來加深理解，在課堂之餘也試著讓我們親自動手，將剛出土人骨上所附著的土塊清理乾淨，是一次令人難忘的體驗。另一為新石器時代考古，老師帶領我們到他所負責的考古工地參觀學習，透過實地考察來認識考古發掘現場和出土遺存，讓人收穫豐富。

在修課之餘，我試著把握交換機會，旁聽如中國歷史文選、人類學實地考察與寫作等課程增加學習廣度，也參加如劉莉、許宏等知名考古學者的講座，從中獲益良多。

### 四、國外研修之生活學習(課外)

在交換的日子裡，首先要重新適應不同的生活環境，在大陸很多服務都要配合手機使用，安全檢查和實名認證是家常便飯，但基本在生活上無太大問題。

交換期間與人的相處亦是重要的一環。在交換生方面，不僅止於一般的聚會出遊，也一起組成樂團，參與南京大學台港澳迎新年晚會的演出，一方面增進彼此感情與合作，另一方面也促進和學伴團的互動。而在學伴團之外，更難得的是與當地同學的交流，在相互對話之中，發現彼此的學習和文化差異，加深對彼此的理解。

校外旅遊方面，台港澳辦公室曾招待我們到陝西做國情考察，看了兵馬俑、壺口瀑布等壯麗奇觀，自己也利用時間去了洛陽、開封、上海、杭州、蘇州、揚州、鎮江等地方，參訪當地風景名勝，品味不同的風土人情，讓自己的視野更加開闊，其中更少不了對南京的認識，在走訪猿人洞、古建康城、秦淮河、明孝陵、總統府等景點後，對南京的理解和感情也與日俱深。

### 五、研修之具體效益(請條列式列舉)

- 1.了解兩岸的文化差異，促進交流
- 2.增加對考古的理解，堅定志向
- 3.拓展視野，想法更開闊
- 4.更能獨力面對問題
- 5.認識自己的不足，更加積極努力

### 六、感想與建議

在這四個多月的交換日子裡，生活十分充實，剛開始時確實感受到一些文化衝擊，讓自己從中慢慢理解和適應，即使中途學習時曾遭遇挫折，但也提醒自己不要忘記初衷，反思自己尚有許多進步空間，進而逐步克服，完成當初交換的目標，更加堅定未來的志向，帶著滿滿的收穫衣錦還鄉。在與不同環境的人相處和旅遊間，心胸和閱歷都增加了不少，想法、思維上的廣度都比交換前有了成長，透過在不同環境的歷練，進行更多元的比較、省思，再將所見所聞綜合彙整，讓自己更能以開闊的姿態面對接下來的挑戰，我想這應該就是交換最大的意義吧！

最後建議有興趣交換的同學，不要因外在條件限制住自己，把握機會出去交流探索，將人生道路開得更寬更廣。



至考古工地參觀學習



南京秦淮河畔



迎新年晚會表演

\* 請於返國二個月內將本報告上傳至 Google Classroom 文件繳交區。